Manizales, 23 de abril de 2009

Notificación de ganadores del Concurso para nombrar el Bloque C

Después de dar su fallo, los jurados del concurso del Bloque C: Ricardo Gómez Giraldo, Álvaro Gutiérrez Arbeláez y Orlando Mejía Rivera; se procedió a buscar el nombre de los ganadores que en el caso del primer puesto fueron dos: el escritor Carlos Augusto Jaramillo Parra y el profesor de la Universidad Rogelio Ocampo C. Este último valoró el nombre de Sierra Hernández al afirmar que “merece un tributo especial por sus múltiples facetas, como egresado destacado, como hombre de letras, como ejemplo de crítica y de valor, como el hombre que llegó lejos alimentado por su riqueza intelectual, y, en resumen, como hombre de excelencia”.
El segundo puesto es para el estudiante Alex Trujillo Giraldo, quien entre otros argumentos, justificó su postulación desde la preocupación del filosofo Cruz Vélez por “explicar nuestro pensamiento y pasado filosófico desde la filosofía misma, reivindicando el derecho de los pueblos americanos a ser deliberantes, y en especial de Colombia, dentro del marco más amplio del pensamiento occidental”.
Los dos proponentes que compartieron el primer puesto recibirán, cada uno, los premios que se ofrecían, en compañía del estudiante Alex Trujillo Giraldo, quien recibirá el premio por el segundo lugar del concurso, en la ceremonia de inauguración del Edificio Orlando Sierra Hernández.
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