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1. TÉRMINOS DE REFERENCIA

El Fondo Regional de Investigaciones de la RED DE UNIVERSIDADES PÚBLICAS DEL EJE CAFETERO PARA EL DESARROLLO REGIONAL,  ALMA MATER – AMFRI- es una alianza entre la Red y las Universidades Públicas que la conforman, establecida para financiar investigación, desarrollo tecnológico e innovación y constituye, además, un foro de análisis y discusión en Ciencia, Tecnología e Innovación para la Ecorregión Eje Cafetero.

La Red ALMA MATER, por medio del Fondo, dirige sus esfuerzos para articular el Sistema Regional de Ciencia, Tecnología e Innovación, mediante la convergencia de los diferentes procesos en materia de investigación de instituciones de la Red ALMA MATER y de otras instituciones y organizaciones relevantes, por medio de acuerdos y convenios interinstitucionales que den respuesta a problemas, necesidades y potencialidades de la región a través de mecanismos concursales.

El objetivo general de la convocatoria regional de jóvenes investigadores es ofrecer mecanismos de acompañamiento y apoyo para conformar la estructura de investigación e Innovación de las universidades, con el propósito de buscar estándares de calidad, brindando respaldo a iniciativas de Apoyo a la Formación de Jóvenes Investigadores e Innovadores.

Esta convocatoria persigue facilitar el primer acercamiento de profesionales recién graduados con la investigación y la innovación, mediante su vinculación a grupos de I&D de las Universidades de la Red ALMA MATER categorizados en Colciencias en A1, A, B y C, por medio de becas-pasantía. Las externalidades positivas que se generan de este Programa son varias: a) creación de sentido de pertenencia a comunidades científicas; b) reproducción y consolidación de grupos de I&D; c) permanencia de líneas de investigación sostenibles en el tiempo en los grupos; d) construcción de escuelas de pensamiento.

2.  MODALIDAD DE LA CONVOCATORIA

La convocatoria del Fondo Regional de Investigaciones de la Red Alma Mater para Jóvenes Investigadores se presenta en la modalidad Tradicional, la cual tiene como principal propósito vincular a jóvenes profesionales a grupos de investigación reconocidos por COLCIENCIAS.

Esta modalidad busca comprometer a los Grupos y Centros de Investigación con la formación de jóvenes investigadores, involucrándolos en la actividad investigativa bajo la dirección de un tutor.

Dentro de esta modalidad podrán presentar propuestas los grupos de investigación categorizados por Colciencias en A1, A, B y C según el ScienTI de la Red ALMA MATER, interesados en formar a jóvenes investigadores. Dichos Grupos presentarán una propuesta de vinculación de uno o varios jóvenes, anexando el cronograma de actividades que desempeñarán.

Financiación: El apoyo consiste en estipendios que se pagarán, por un período de doce meses, a los jóvenes investigadores seleccionados. La Red ALMA MATER establece que el estipendio mensual de la Beca es de 3 SMMLV de 2010  ($515.000=), equivalentes a  COL$1´545.000=, para una sumatoria anual que asciende a COL$18’540.000=. Sobre este valor la Red ALMA MATER aportará el 100% de los recursos.

La Red ALMA MATER suscribirá una Carta de Compromiso con el Joven Investigador favorecido, en virtud del cual aportará la suma que le corresponda para el pago de los estipendios del joven investigador. En la Carta de Compromiso quedarán estipulados los compromisos del joven investigador y del Grupo que lo acoge.

3.  DIRIGIDO A

Jóvenes profesionales pertenecientes a instituciones miembros de la Red de Universidades Públicas del Eje Cafetero para el Desarrollo Regional, ALMA MATER con interés y capacidades en el campo de la investigación científica y la innovación.

4.  REQUISITOS DEL CANDIDATO

· Ser ciudadano colombiano.

· Estar graduado de un Programa de pregrado. La duración del Programa de Pregrado cursado no debe ser inferior a 4 años.
· Tener un promedio académico mínimo de 3.8 (tres punto ocho) en los estudios universitarios previos.

· No tener ningún título de estudios de postgrado; sin embargo, sí pueden estar cursando estudios.

· Tener una edad máxima de 28 años a la fecha de cierre de la convocatoria.

· Contar con carta de aval del Director del Grupo de Investigación al cual pertenece donde se especifique el tiempo de permanencia que debe ser mínimo de un año. 
· Estar avalado mediane carta por el representante legal de la Institución que lo presenta a la Convocatoria.

5. REQUISITOS DEL TUTOR

· Tener título de Maestría y/o Doctorado.

· Pertenecer al  grupo de investigación que presenta al candidato.
· Trayectoria en investigación verficable.

· Carta de compromiso de tutoría y acompañamiento al joven investigador, avalada por el director del programa al que pertenezca. 
· Tener actualizada la hoja de vida en el aplicativo CvLAC de COLCIENCIAS.
6. BENEFICIOS Y FINANCIACIÓN

Una Beca por un período de 12 meses por un valor total de COL$18’540.000=, los cuales se pagarán mensualmente a razón de COL$1’545.000=. 
Del anterior valor la Red ALMA MATER aportará el 100% de los recursos.
La convocatoria AMFRI-JI-10 brindará dos (2) Becas a los jóvenes con mayor puntaje por cada una de las universidades  miembros de la Red:

· Universidad de Caldas.

· Universidad Tecnológica de Pereira.

· Universidad del Quindío.

· Universidad del Tolima

· UNAD Eje Cafetero y Tolima.
7. OBLIGACIONES

Del joven investigador o innovador:

· Presentar una propuesta sobre el trabajo que desarrollará durante el período de la Beca, con el visto bueno del tutor designado por la entidad a la cual pertenece el Grupo de Investigación, y acorde con las líneas de investigación del Grupo al que pertenece o que lo presenta. La propuesta se debe presentar en máximo 5 cuartillas (hoja tamaño carta, márgenes 3x3x3x3 cms, interlineado sencillo y letra Arial Narrow de 12 puntos) y debe contener: título, antecedentes, justificación, objetivos, metodología, cronograma, contribución a las líneas de investigación del Grupo, resultados/productos esperados y bibliografía (ver Anexo No.1. Formato para Presentación de la Propuesta).

· Desarrollar eltrabajo objeto de la beca durante 12 meses en el Grupo de Investigación que lo presentó, de acuerdo con el cronograma de trabajo que se determine con el tutor.

· Presentar 4 informes, uno cada trimestre (3er mes, 6to mes y 9no mes) y un informe final (12vo mes) de las actividades realizadas, previo aval del tutor asignado por el Grupo de Investigación en donde realiza la investigación. Este informe debe ser remitido a la Secretaría del Comité Técnico de la Red ALMA MATER.

· Presentar a manera de artículo, tal como si fuese a publicarse en una revista nacional o internacional indexada, los resultados finales del trabajo.

· Presentarse como candidato a un estudio de posgrado (Maestría o Doctorado) de las universidades de la Red durante el desarrollo de la Beca, para continuar con su formación de investigador de alto nivel; este proceso se debe certificar ante la Red ALMA MATER.
· El joven investigador beneficiario de la Beca deberá tenber una dedicación de tiempo completo al desarrollo del programa; salvo que este realizando estudios de posgrado presenciales, lo cual debe ser demostrado a la Red ALMA MATER. 
· El joven investigador no podrá abandonar o interrumpir la beca durante los 12 meses que dura el programa. Únicamente podrá darse por terminada la vinculación del joven con el programa por invalidez, muerte, ser beficiado con una beca para estudios superiores fuera de la región previo aval del tutor, o por motivos de fuerza mayor claramente justificados ante la Red ALMA MATER.
· Asisitir a todas las reuniones de seguimiento administrativo que convoque la Red ALMA MATER.
Consideraciones Generales

El Comité Directivo del Fondo Regional de Investigaciones no aceptará cambios en la hoja de vida de los jóvenes presentados y avalados, salvo excepciones claramente justificadas por la Institución. En el caso en que este evento ocurra, la Red ALMA MATER  podrá disminuir el número de jóvenes aprobados a la institución y tendrá absoluta potestad para cancelar el contrato. 

Ante una situación de renuncia de un joven investigador, la institución que lo ha acogido debe enviar carta a la Secretaría Técnica-Administrativa del Fondo explicando los motivos por los cuales se presenta la renuncia, con la documentación que sustente la misma. Así mismo, la institución podrá solicitar el cambio de joven investigador y presentar un nuevo candidato que cumpla con todos los requisitos exigidos a la cual se presentó inicialmente la propuesta.

La Red ALMA MATER NO aceptará la vinculación de los jóvenes por un lapso inferior a doce (12) meses y sólo aceptará solicitudes de cambio en aquellos casos en los que resten por ejecutar recursos mínimos para un período de seis (6) meses. Igualmente sólo se permitirá la solicitud de cambio del joven investigador por una sola vez. La Red ALMA MATER tramitará la solicitud de cambio y enviará comunicación escrita informando sobre la decisión tomada. Los jóvenes NO podrán ser vinculados antes de la fecha de aprobación del Comité Directivo del Fondo; en caso contrario, sólo se aprobarán los recursos ejecutados a partir de la fecha de aprobación.

Otras situaciones que deben ser tenidas en cuenta para los participantes en la presente Convocatoria son:

· Toda intención de cambio en los tutores, actividades, líneas o proyectos de investigación deben ser comunicadas por la Institución a través de oficio firmado por la Dirección o Vicerectoría de Investigaciones o la que haga sus veces a la Red ALMA MATER con antelación de por lo menos un (1) mes, para su estudio en el marco del programa.

· Las solicitudes de prórroga para la entrega de los informes finales, en caso de requerirse, deben hacerse a través de comunicación oficial escrita de la Institución, como mínimo dos (2) meses antes de que finalice el contrato del joven investigador o innovador, debidamente justificada. Cabe mencionar que las prórrogas serán única y exclusivamente en tiempo. La Red ALMA MATER no efectuará adiciones en recursos. Las prórrogas en caso excepcional de concederse, no excederán de tres meses.

Cuando la Institución desee mantener vinculado a un joven investigador o innovador, por un periodo igual al inicialmente aprobado (12 meses), deberá presentar su propuesta a través de la Convocatoria del programa del año siguiente, cumpliendo con todos los requisitos exigidos en los términos de referencia de la misma, aclarando que el candidato ya ha estado vinculado como joven investigador o innovador. Para presentar nuevamente al joven investigador o innovador como candidato éste debe haber cumplido con todos los compromisos adquiridos con la Red ALMA MATER  (informes técnicos y artículo) durante el periodo en el cual estuvo vinculado.
De la entidad o entidades que lo presentan:

· Vincular al joven o jóvenes investigadores e innovadores seleccionados por la Red ALMA MATER en esta Convocatoria mediante comunicación escrita firmada por el Vicerrector de Investigaciones de la Universidad respectiva.
· Designar un tutor para cada joven investigador o innovador, del mismo Grupo de investigación reconocido por COLCIENCIAS en el cual trabajará el becario, enviando a la Red Alma Mater la comunicación escrita de la designación.

· Manifestar el compromiso escrito de prestar apoyo logístico y operativo para que el joven pueda desarrollar su programa de trabajo.

· Orientar y apoyar al joven investigador en la definición de una línea de investigación y en la selección de una universidad, en el país o en el extranjero, en la que pueda cursar sus estudios de maestría o doctorado.

De la Red ALMA MATER:

· Ejecutar los recursos destinados a esta Convocatoria en las condiciones y tiempos definidos en estos términos de referencia.

· Firmar una Carta de Compromiso con cada Joven Investigador donde se especifiquen los compromisos financieros, resultados esperados y tiempos de ejecución de la Beca.

· Aportar los recursos necesarios para el cumplimiento de los objetivos y girarlos en los tiempos establecidos para la culminación exitosa de la Beca del joven investigador.

· Velar por el cumplimiento de la Carta de Compromiso en los términos establecidos y proponer los correctivos necesarios en caso de situaciones imprevistas.
· Realizar el seguimiento administrativo mediante jornada semestral a los jóvenes investigadores.
· Recibir y revisar los informes presentados por los jóvenes.

· Liquidar la Carta de Compromiso una vez se cumpla con todos los compromisos y tiempos establecidos.
8. PROCEDIMIENTO DE INSCRIPCIÓN Y DOCUMENTACIÓN REQUERIDA

Presentar los documentos de acuerdo con los requisitos y formatos establecidos por la Red ALMA MATER en la Convocatoria del Fondo Regional de Investigación para Jóvenes Investigadores.

Procedimiento de inscripción

Del joven investigador:

a) Diligenciar o actualizar la hoja de vida en la herramienta CvLAC de COLCIENCIAS.

b) Diligenciar en su totalidad la solicitud de acuerdo a los formatos establecidos (ver Anexo No.1. Formato para Presentación de la Propuesta).

c) Anexar a la propuesta las obligaciones mencionadas en el numeral 7.
De las instituciones que participen en la Convocatoria:

d) Diligenciar la hoja de vida de los tutores, en el aplicativo CvLAC de COLCIENCIAS.

e) La Institución debe certificar que los grupos de investigación estan registrados en GrupLAC y ser Grupos de Investigación  de la Red ALMA MATER categorizados en A1, A, B y C por COLCIENCIAS.

f) Registrar o actualizar su información en el InstituLAC de COLCIENCIAS.
g) Expedir las cartas de aval requeridas en la convocatoria.
A continuación se describe la documentación requerida, que los candidatos y las entidades deben adjuntar de manera física y digital (en formato PDF) al momento de diligenciar los formatos para la convocatoria de Jóvenes Investigadores.

Del joven investigador e innovador:

h) Cédula de ciudadanía (legible y ampliada al 150%).

i) En caso de estar estudiando Maestría o Doctorado, anexar certificación.

j) Carta donde se certifique que el joven investigador conoce plenamente este documento de Convocatoria y sus obligaciones. 

k) Certificado de notas de pregrado, donde de manera explícita se señale el promedio acumulado durante sus estudios.

l) Certificación de experiencia adquirida en Grupos de investigación o Centros de Innovación y Desarrollo Tecnológico. Dicha experiencia puede haber sido adquirida en desarrollo del programa de pregrado.

m) Diploma o acta de grado del pregrado. En caso de no haberse graduado se requiere certificación de terminación de estudios en la cual se indique que únicamente está pendiente la ceremonia de grado.

De las Instituciones que participen en la Convocatoria:

n) Carta de aval institucional
 firmada por el representante legal, donde presenta al joven investigador y establece el compromiso institucional (6.OBLIGACIONES. De la entidad o entidades que lo presentan).
o) Carta de designación del  tutor para cada joven investigador o innovador, del mismo Grupo de investigación reconocido por COLCIENCIAS en el cual trabajará el pasante.
p) Carta donde se certifique que el tutor conoce plenamente este documento de Convocatoria y reglamento de investigación y sus obligaciones. 

La Red ALMA MATER se reserva el derecho de exigir en el momento que considere pertinente, la documentación original que ratifique cualquier información diligenciada en el CvLAC o remitida por el candidato o la entidad de manera digital (PDF). En caso de encontrar alguna inconsistencia en cualquier etapa del proceso, el candidato será excluido de participar en la Convocatoria.

No se tendrán en cuenta ni se tramitarán solicitudes en los siguientes casos:

· No se presente la totalidad de la documentación requerida (ver los literales del ITEM 8. PROCEDIMIENTO DE INSCRIPCIÓN Y DOCUMENTACIÓN REQUERIDA), o que sea remitida por fax o correo electrónico.

· No se haya diligenciado en su totalidad la solicitud de apoyo.

· La fecha límite de presentación de las solicitudes será el lunes 20 de diciembre de 2010, tal y como queda reflejado en la fecha de envío, el matasellos o el resguardo de recibo de la Red ALMA MATER. En el caso de las entregas a mano, el plazo de recepción es a las 16:00 horas, hora local tal como queda reflejado en el acuse de recibo firmado y fechado. Se rechazará automáticamente cualquier solicitud recibida fuera de plazo.

9. PROCESO Y CRITERIOS DE SELECCIÓN

El Comité Directivo del Fondo Regional de Investigaciones llevará a cabo el proceso de evaluación y selección de los candidatos, en las siguientes etapas:

· Revisión y verificación del cumplimiento de los requisitos y de la documentación requerida.

· Evaluación por pares externos a la Red ALMA MATER del perfil del candidato y de cada propuesta a desarrollar durante la Beca.

Los criterios a utilizar para la selección, serán los siguientes:

· Experiencia investigativa del candidato hasta 40 puntos representada en: 

· Participación en grupos de investigación científica o en actividades de innovación y desarrollo tecnológico (grupos clasificados, jóvenes investigadores, eventos, cursos, semilleros, etc.) 

· Producción intelectual (libros, artículos). 

· Distinciones académicas y/o cientificas.

· Proyecto de investigación hasta 60 puntos

Serán elegibles todos los candidatos que posean un puntaje mayor o igual a 70. De no cumplirse el puntaje mínimo señalado se declarará desierta la convocatoria.
10. CALENDARIO
	ACTIVIDAD
	FECHA

	Fecha de apertura de la Convocatoria.
	08 de noviembre de 2010

	Fecha de cierre de la Convocatoria.
	20 de diciembre de 2010

	Publicación de Resultados, a través del web Site www.almamater.edu.co 
	28 de enero de 2011


MAYOR INFORMACIÓN

Red de Universidades Públicas del Eje Cafetero para el Desarrollo Regional, ALMA MATER

Universidad Tecnológica de Pereira Edificio Administrativo Of. A-320 

Fondo Regional de Investigaciones

Telefax (6) 3212221 y 3137106

Pereira, Colombia

Web site: www.redalmamater.edu.co
E-mail: fri@almamater.edu.co (Asunto: Convocatoria AMFRI-JI-10).

Anexo No. 1

FORMATO PARA PRESENTACIÓN DE LA PROPUESTA.

Mínimos para la presentación de la Propuesta:

· Máximo 5 cuartillas.

· Hoja tamaño carta.

· Márgenes 3x3x3x3.

· Interlineado sencillo.

· Letra Arial Narrow de 12 puntos.

	Código de la Propuesta: AMFRI-JI_____-10
Este espacio es para uso exclusivo de la Red ALMA MATER.


	TÍTULO.

Afirmación precisa que hace referencia al tema en torno al cual gira la propuesta de investigación.



	ANTECEDENTES.

Abordaje breve de los principales aspectos teóricos que respaldan la investigación (Estado del arte, conceptos, leyes, principios, fundamentos, entre otras). 



	OBJETIVOS.

Presentación del objetivo general y los objetivos específicos de su investigación.



	METODOLOGÍA.

Presentación del tipo de investigación, diseño de investigación, Población-muestra, Técnicas de recolección de datos.



	CRONOGRAMA.

Descripción para el logro de los objetivos propuestos. Se recomienda describir cada objetivo con sus respectivas actividades, relacionando su ejecución  mes por mes.


	CONTRIBUCIÓN A LAS LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN DEL GRUPO.

Descripción de los aportes que el Joven Investigador brindará a la línea(s) de investigación del grupo de investigación como conformación, consolidación, fortalecimiento, entre otras.


	RESULTADOS/PRODUCTOS ESPERADOS.

Descripción de los Resultados/producto esperado de acuerdo a los siguientes impactos:

a. Relacionados con la generación de conocimiento o nuevos desarrollos.

Resultados/producto esperado

Indicador

Beneficiario

B. Conducentes al fortalecimiento de la capacidad científica nacional.

Resultados/producto esperado

Indicador

Beneficiario

C. Dirigidos a la apropiación social del conocimiento.

Resultados/producto esperado

Indicador

Beneficiario



	BIBLIOGRAFÍA.

Presentación de las fuentes bibliográficas que sirvieron de apoyo para la construcción y desarrollo de la propuesta (al menos 5 referencias). Se recomienda que se apliquen normas APA.




� Por parte de los Grupos de investigación y Universidades.
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